

牛仔帽、小胡子、耳钉……一身潮流打扮，这是波哥，昌江黎族自治县海尾镇沙渔塘社区的一位渔民。与大家印象中皮肤黝黑、穿着朴素的渔民不一样的是，他或许是这个社区最时尚的人。

与波哥的时尚融为一体的是他的渔船“波哥号”。在一排颜色沉闷的普通渔船里，被刷成红、黄、蓝三色的“波哥号”别具一格。

“我们可以和您一块在‘波哥号’前拍个照吗？”近日清晨，天空湛蓝如洗，来自北京的游客邵子贤找到波哥，发出热情的邀请。“当然可以！”坐在家门口的波哥立刻从椅子上起身。最近，波哥成了新晋“网红”，他总是爽快地答应游客的合影请求。

《向往的生活》带火沙渔塘 『欧船长』当网红

文/海南日报记者 刘婧姝



欧波在海上捕鱼。本版图片均由受访者提供

从捕鱼为生到花式玩海

波哥本名欧波，社区不论男女老少，都称他波哥。事实上，他今年已经62岁了。因综艺节目《向往的生活》第六季在沙渔塘录制，他多次以“欧船长”的身份在节目中露脸，被推上了流量风口，晚年生活有了不一样的热闹。

15岁那年，波哥就跟着村里的老渔民出海捕鱼。

虽然从小在海边长大，但刚开始出海却并不顺利。晕船，是他首先要面临的问题，他花了大概一年时间才慢慢适应。“你别看现在海面风平浪静，浪大起来船晃得人恶心。”

波哥说，晕船时那种“翻江倒海”的恶心，能让人把胃里的东西吐得干干净净。

“出海捕鱼很辛苦。”“辛苦”二字涵盖了他早年渔民生活的主要感受。要是海上没有大风大浪，他通常下午5点左右出海，第二天早上6点左右才回来。长时间在海上作业，为补充能量，他经常在船上做饭吃。

“带上船的干柴常被海水打湿，要用柴油辅助才能点燃。”波哥苦笑着说，这样一来，就连煮出来的饭菜都带有一股柴油味。

这样的生活，他日复一日过了7

年。后来，因为家族事业发展需要，他去了广州，和家乡远远隔着琼州海峡。

“对我来说，大海就像母亲，我热爱它。”说起大海，波哥神情激动，只要回到漁船上，他就如一条回到大海的鱼，兴奋不已。

清晨海边尚未涨潮，层层叠叠的浪花“你推我搡”般推进到了岸边，轻柔地抚摸着刚刚醒来的沙滩。波哥搬出一张小桌子，寻一处水域放下，然后开始泡茶喝。

“现在是禁渔期，不能出海捕鱼，只能在这过过瘾哩。”波哥抿了一口茶说，“吹吹海风，发发呆，退潮的时候还能赶海，真是神仙日子。”

这是波哥花式玩海的方式之一。几年前，波哥退休了，这位在外漂泊多年的游子终于回到了家乡，回到了让他魂牵梦绕的大海之滨。

过去出海捕鱼是为了维持生计，如今生活富足的他早已无需那般辛苦，但他对捕鱼的热情一直没有消退。

“这条船买了一年多，还很新，偶尔出海抓鱼，主要用来玩海。”看着泊在港湾里的“波哥号”，他得意地说。

去年底，《向往的生活》节目组来到沙渔塘，为节目拍摄做前期准备。热情好客的波哥给节目组留下了深刻的印象。得知他熟练掌握捕鱼技巧，节目组便邀请他在镜头前传授捕鱼技巧。

节目播出后，沙渔塘累计新增全网曝光60亿次，累计互动量超600万次，波哥随之成为“网红”。

成为“网红”后 生活有意外之喜

“好想看赶海”“想躺在大自然里”“可以拍一些Vlog吗？”波哥打开抖音号，发现又多了几十条评论，还有不少人发来私信。

网友问得最多的问题是：来沙渔塘吃住行如何安排、有哪些玩乐项目等。对此，他总是耐心回答，“我说得清楚一些，粉丝们安排行程就会更方便。”

“沙渔塘虽然火了，但说实话，我个人的生活还是照常。”他笑笑说，成为“网红”给他带来最直接的改变就是抖音号粉丝量的增长，目前他有3600多个粉丝，“有200多个粉丝通过抖音私信，添加我为微信好友！”

波哥很注重和粉丝之间的互动，但凡粉丝提出的要求，能满足的尽可能满足。“之前有个小姑娘，好奇地问我胡子是不是真的？还要伸手摸一摸。”说话间，他哈哈大笑起来，两撇小胡子随着笑容上扬。

有一次，一对来自西安的夫妇带着酒和茶叶，千里迢迢来找他喝一口。原因竟然是他在节目中透露：每天捕鱼回来后和三五知己喝点小酒，就是向往的生活。“他们大老远跑来看我，我又惊又喜。”波哥说，为了帮助这对夫妇实现愿望，他立即和家人准备了一桌好菜，和他们把酒言欢。

在向往之地 打造向往的民宿

沙渔塘的美好在于这里的生活节奏很慢、风景很美，可以让人的心静下来。

“这儿太美了”“我喜欢这里的日出，喜欢这里的原生态。”早上7点多，太阳刚探出头，天边的云被染上了金边，面对眼前的日出景象，邵子贤接连大声赞叹。

邵子贤是河南人，在北京工作，此次趁着休假和家人一起来海南度假。“看了《向往的生活》这个节目才知道沙渔塘，这里的慢节奏很适合休闲游。”邵子贤说，在由钢筋水泥构筑的城市待久了，就想到环境优美的地方放松一下，沙渔塘是最好的选择之一。

闲聊间，太阳光已经有些刺眼。为了让大家更好地领略沙渔塘的美，波哥开来了一辆越野车。

“上车！”波哥摇下车窗招手示意。“目前我们的海上项目还没有开始运营，但可以开越野车带你们在沙滩上欣赏一下海景。”

油门一踩，刹车一松，越野车瞬间开了出去。“太刺激了吧，感觉海面触手可及。”邵子贤觉得体验很好，“可以开发像沙滩摩托这样的海上项目，村里再打造几间精品民宿，把游客留下来。”他说，现在沙渔塘仅有间民宿，不能满足游客多样化的需求。

邵子贤的想法与沙渔塘的发展规划不谋而合。今年6月，节目录制结束后，“向往的生活·向往的昌江”打造海南西部一流旅游目的地新闻发布会在沙渔塘举行，昌江有关部门负责人表示，将在沙渔塘推出鲨鱼音乐节、鲨鱼书屋、鲨鱼赶海节等一系列潮流文化活动。

“现在沙渔塘每天都有游客，节假日间，每天到访游客数量可达500多人次。”波哥对沙渔塘发展休闲旅游很有信心，“欢迎明年‘五一’再来，到时候住到我家去。”

他的话并非空穴来风，目前沙渔塘在建的民宿有二三间，在节目中出现的“蘑菇屋”将被改建成高端民宿。

在社区的民房分布区，波哥指着一栋正在建设的楼房说：“这是我设计的民宿，共有7间房，每间都有完善的配套设施。”波哥说，他家的新房今年2月动工建设，为了突出特色，他计划在顶楼打造一个空中花园。

“花园里种满各式花草，四季不同景，我想让来沙渔塘的游客看得见海、赏得了花，徜徉在快乐里，过上向往的生活……”波哥说。



欧波在船上摆pose。